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Η σχέση μεταξύ Ανατολικής και Δυτικής Ευρώπης έχει αποτελέσει βασικό άξονα συγκρότη
σης των μεταπολεμικών μορφών ευρωπαϊκότητας σε πολιτικό, ιδεολογικό, οικονομικό και 
πολιτισμικό επίπεδο. Κατά την τελευταία δεκαπενταετία η δυναμική επαναδιαπραγμάτευση 
της έννοιας της ευρωπαϊκότητας λαμβάνει χώρα πάνω στον άξονα Ανατολής-Δύσης και με 
δεδομένες τις επιπτώσεις αφενός των πολιτικών αλλαγών στην Ανατολική Ευρώπη μετά το 
1989 και αφετέρου τις διαδικασίες διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το κείμενο αυτό βασίζεται σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του προ
γράμματος με τίτλο «“Έμφυλες Σχέσεις στην Ευρώπη στο Γύρισμα της Χιλιετίας: Οι Γυναί- 
κες ως Υποκείμενα στο Γάμο και στη Μετανάστευση»”1. Η έρευνα αυτή περιελάμβανε εβδο
μήντα οκτώ συνεντεύξεις με γυναίκες που μετακινήθηκαν από την Ανατολική προς τη Δυτι
κή Ευρώπη -κ α ι συγκεκριμένα από τη Βουλγαρία και την Ουγγαρία προς την Ολλανδία και 
την Ιτα λ ία - πριν και μετά το 1989 και τριανταδύο συνεντεύξεις με Ιταλίδες και Ολλανδέζες 
που σχετίζονται με ποικίλους τρόπους με μετανάστριες.2

Οι μετα-κομμουνιστικές μετακινήσεις μεταξύ Ανατολικής και Δυτικής Ευρώπης συμβάλ-
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λουν καθοριστικά στο μετασχηματισμό των τρόπων με τους οποί
ους κατανοούμε σήμερα τη σύνδεση μεταξύ κινητικότητας και 
υποκειμενικότητας στο πλαίσιο της σύγχρονης ευρωπαϊκής ιστο
ρίας. Η σχέση μεταξύ Ανατολικής και Δυτικής Ευρώπης μετά το 
1989 καθορίζεται κυρίως από την πύκνωση των πολιτικών, οικο
νομικών και πολιτισμικών συναλλαγών μεταξύ τους. Η εντατικο
ποίηση της ανθρώπινης κινητικότητας βρίσκεται στον πυρήνα αυ
τής της πύκνωσης καθώς παίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στον επα
νακαθορισμό του πολιτικού χώρου μεταξύ Ανατολής και Δύσης 
και επιτρέπει την ανάδυση νέων και διεθνικών μορφών υποκειμε
νικότητας στην Ευρώπη.

Με σκοπό την ανάδειξη αυτών των νέων μορφών υποκειμενι
κότητας επιχειρείται σε αυτή την μελέτη η ανάλυση των πρακτι
κών της διεθνικής μετανάστευσης ως τμήματος ευρύτερων φαι
νομένων κινητικότητας που περιλαμβάνουν φυσικές, πολιτισμι
κές, πολιτικές, υποκειμενικές και εννοιακές μορφές μετακίνησης. 
Αυτή η προσέγγιση στοχεύει να αναδείξει την κινητικότητα ως 
ιστορική και θεωρητική έννοια που επιτρέπει την κατανόηση της 
σύνθετης και πολυεπίπεδης διαπλοκής μεταξύ υποκειμενικότη
τας και των εμπειριών της μετανάστευσης στην σύγχρονη ιστο
ρία. Ο στόχος της ανάλυσης που επιχειρώ είναι διπλός:

1. Να αναδειχθούν κάποιες πτυχές της σύνδεσης μεταξύ κι
νητικότητας και υποκειμενικότητας στο σύγχρονο μετα-κομμου- 
νιστικό περιβάλλον μέσα από την μελέτη των τρόπων με τους 
οποίους οι μετανάστριες κατανοούν τον εαυτό τους και τη θέση 
τους στο ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο στο οποίο εντάσσονται και 
το οποίο διαμορφώνει την μεταναστευτική τους εμπειρία.

2. Να διατυπωθούν μερικές αρχικές υποθέσεις γύρω από τις 
θεωρητικές συνεπαγωγές της εισαγωγής της έννοιας της κινητι
κότητας στο γνωστικό πεδίο της ιστορικής μελέτης των μετανα- 
στευτικών φαινομένων.

Κινητικότητα και Υποκειμενικότητα: μια αμφίδρομη σχέση 
Ποικίλες θεωρητικές προσεγγίσεις της τελευταίας δεκαετίας 
έχουν δώσει ιδιαίτερη έμφαση στην επίδραση της μετανάστευ
σης στην υποκειμενικότητα των μεταναστών (υβριδισμός, νομα
δική οντολογία κ.τ.λ.).3 Παρόλα αυτά στις περισσότερες περι
πτώσεις οι θεωρητικές αυτές προσεγγίσεις βασίζονται σε μια μο- 
νόδρομη κατανόηση της σχέσης μεταξύ κινητικότητας και μορ
φών υποκειμενικότητας, καθώς μας βοηθούν να κατανοήσουμε 
κυρίως πώς η κινητικότητα επηρεάζει τους τρόπους με τους 
οποίους το υποκείμενο αντιλαμβάνεται τον εαυτό του ως τέτοιο. 
Συνήθως, όμως, παραγνωρίζεται η σημασία της αντιστροφής του 
ερωτήματος, πώς δηλαδή συγκεκριμένες μορφές υποκειμενικό
τητας οδηγούν σε συγκεκριμένες πρακτικές κινητικότητας αλλά 
και σε ιδιαίτερους τρόπους κατανόησης της τελευταίας.4 Η θεω
ρία και η ιστοριογραφία της μετανάστευσης, διατηρώντας την 
εμμονή τους στις επιπτώσεις που έχει η μετανάστευση στους αν
θρώπους αλλά στις χώρες κυρίως υποδοχής μεταναστών, έχουν 
γενικά παραγνωρίσει τις ενδεχόμενες επιπτώσεις που η υποκει
μενικότητα των μεταναστών και τα ιστορικά/πολιτικά συμφραζό- 
μενα των χωρών αποστολής μπορούν να έχουν στη διαμόρφωση 
των μεταναστευτικών φαινομένων.5

Η έρευνα που πραγματοποιήσαμε στάθηκε αφορμή για τον 
εντοπισμό αυτού του θεωρητικού προβλήματος καθώς ένα από 
τα σημαντικότερα ευρήματα ήταν ότι οι μετανάστριες συχνά θε
ωρούν τη μετακίνησή τους ως συνέπεια του χαρακτήρα τους, της

φύσης τους, των προσωπικών προτιμήσεων και των προδιαθέσε- 
ών τους. Οι διαπροσωπικές και συναισθηματικές σχέσεις, οι επι
θυμίες, η ανατροφή, το οικογενειακό περιβάλλον και οι διαθέσεις 
καθίστανται στην αφήγηση της ιστορίας τους παράγοντες καίριοι 
για τη λήψη της απόφασης για μετακίνηση. Ανεξάρτητα από τους 
αντικειμενικούς λόγους για τους οποίους μεταναστεύουν, τα 
υποκείμενα αναφέρονται με έμφαση και εκτενώς στις συναισθη
ματικές, ψυχικές και προσωπικές αλλαγές που όχι μόνο τα οδή
γησαν στην μετακίνηση αλλά και διαμόρφωσαν τελικά τον τρόπο 
με τον οποίο αντιλαμβάνονται τη θέση τους στο σύγχρονο ευρω
παϊκό χώρο. Οι ιστορίες μετανάστευσης που ανασυσταίνονται 
μέσω των συνεντεύξεων αναδεικνύουν την αμφίδρομη σχέση με
ταξύ υποκειμενικότητας και μετακίνησης και με αυτόν τον τρόπο 
μας ωθούν να επανεξετάσουμε κριτικά τα ιστοριογραφικά σχή
ματα και τα θεωρητικά μοντέλα μέσω των οποίων μελετούμε τα 
μεταναστευτικά φαινόμενα.

Πρόσφατα αυτή η αμφίδρομη σχέση έχει αποτελέσει αντικεί
μενο ενός δυναμικά αναπτυσσόμενου πεδίου μελέτης που επιχει
ρεί να εξετάσει τα ζητήματα σεξουαλικότητας και της ανάδυσης 
πολλαπλών έμφυλων και σεξουαλικών ταυτοτήτων και πολιτισμι
κών μορφωμάτων στο πλαίσιο των εθνικών διασπορών. Πιο συ
γκεκριμένα, μελετητές της ασιατικής διασποράς χρησιμοποιούν 
την έννοια της κινητικότητας για να μελετήσουν σύγχρονες μορ
φές διεθνικών πολιτικών ταυτοτήτων σε σχέση με την ανάδυση 
πολιτικών γύρω από ζητήματα σεξουαλικότητας και αναπαραγω
γής.6 Αυτοί οι μελετητές θεωρούν την έννοια της «εξορίας»-δη
λαδή της οικειοθελούς ή αναγκαστικής απομάκρυνσης, συμπερι- 
λαμβανομένης της φυσικής αποχώρησης αλλά και της πολιτισμι
κής διαφοροποίησης και της συναισθηματικής αποστασιοποίη
σης, από τον τόπο καταγωγής-ως αφετηριακό σημείο για τη συ
γκρότηση μιας κριτικής του κανονιστικού πλαισίου της ετεροφυ- 
λοφιλικής κοινωνικής και οικογενειακής τάξης. Σε αυτή την προ
σέγγιση δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην ταυτόχρονα εσωτερική 
και εξωτερική θέση του υποκειμένου σε σχέση με την έννοια του 
«οίκου» ανάλογα με τη σεξουαλικότητάτου. Η έννοια του «οίκου» 
χρησιμοποιείται εδώ με πολλαπλές σημασίες καθώς συμπεριλαμ
βάνει ό,τι μπορεί να νοηθεί ως οικείος χώρος και ως πλαίσιο κα- 
ταρχήν διαμόρφωσης του υποκειμένου. Η έννοια του «οίκου» 
αναφέρεται δηλαδή στην πατρίδα, την οικογένεια, την κοινότητα, 
τον τόπο καταγωγής. Έτσι, οι μελετητές αυτοί προτείνουν ότι για 
να διερευνήσουμε τις διάφορες διαδικασίες της διαμόρφωσης 
της υποκειμενικότητας στην «εξορία» -εκ τό ς  «οίκου»- χρειάζε
ται να ανιχνεύσουμε τον τρόπο με τον οποίο ποικίλα κοινωνικά 
κανονιστικά πλαίσια ενσωματώνονται σε εμπεδωμένους ορι
σμούς του οίκου, της πατρίδας, «του τόπου μας», του έθνους 
κ.τ.λ.7 Η διερεύνηση της σχέσης μεταξύ υποκειμενικότητας και 
των κοινωνικών κανονικοτήτων που ορίζουν την έννοια του «οί
κου», προϋποθέτει την καταγραφή των διαδρομών της επιθυμίας 
μέσα από τις οποίες οι έννοιες αυτές αποκτούν περιεχόμενο. Κά
τι τέτοιο απαιτεί βέβαια τη μελέτη των διαφόρων εκφάνσεων της 
επιθυμίας στο πλαίσιο των κοινωνικών ταυτίσεων, της ανάδυσης 
διαφόρων μορφών συνανήκειν και της επιδίωξης και διεκδίκησης 
συναισθηματικών και διαπροσωπικών σχέσεων.8 Με αυτή την 
αφετηρία προσεγγίστηκαν οι πολλαπλές μορφές αλλά και εμπει
ρίες του «οίκου», που ποικίλει βέβαια από το καταφύγιο έως το 
μέρος από το οποίο κανείς θέλει να ξεφύγει και έως το χτίσιμο νέ
ων κοινοτήτων στο εσωτερικό του αστικού χώρου, αλλά και νέων
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πρακτικών φαντασιακού συνανήκειν. Αυτή η προσέγγιση αφενός 
εφιστά την προσοχή μας στην εσωτερική ανομοιογένεια των με- 
ταναστευτικών κοινοτήτων. Αφετέρου, μας παρέχει ένα σημείο 
αφετηρίας για τη μελέτη της αμφίδρομης σχέσης μεταξύ υποκει
μενικότητας και μετακίνησης.

Η σύνδεση μεταξύ αυτού του θεωρητικού προβληματισμού 
και των ευρημάτων της έρευνας διαφάνηκε αρχικά μέσα από την 
ανάλυση των τρόπων με τους οποίους οι μετανάστριες εξηγούν 
γιατί και πώς αποφάσισαν να μεταναστεύσουν. Πιο συγκεκριμέ
να, πολλές μετανάστριες επέμειναν ότι δεν είχαν σχεδιάσει τη με
τακίνησή τους ως μετανάστευση αλλά ως στρατηγική για την επί
τευξη άλλων στόχων, όπως η οικογενειακή επανένωση, η διατή
ρηση κάποιας σχέσης (ερωτικής, φιλικής κ.τ.λ.), ή απλά ως απο
τέλεσμα της περιέργειάς τους «να δουν τον κόσμο». Εντούτοις, 
και αν και πολλές επιμένουν στη διάκριση μεταξύ της δικής τους 
ιστορίας από ό,τι θεωρούν ως τυπική μεταναστευτική ιστορία, πε
ριγράφουν τις συνθήκες της ζωής τους μετά τη μετακίνησή τους 
με τρόπους που ταυτίζονται σχεδόν με παραδοσιακά αφηγήματα 
μετανάστευσης, οργανωμένα γύρω από θέματα όπως η δυσκολία 
προσαρμογής στη νέα χώρα, οι διακρίσεις και ο ρατσισμός, η ξε
νοφοβία, η νοσταλγία, οι πολιτισμικές διαφορές, ρομαντικοποίη- 
ση της ιδιότητας του «εξόριστου».

Οι συνεντεύξεις με τις γυναίκες που κινούνται μεταξύ της ευ
ρωπαϊκής Ανατολής και της Δύσης - μ ε  σκοπό τη μόνιμη, την 
εποχική, την περιστασιακή, αλλά και την περιοδική εγκατάσταση 
σε μια χώρα άλλη από εκείνη της καταγωγής τ ο υ ς -  χαρακτηρί
ζονται από μια συνεχή ταλάντευση μεταξύ της τάσης να αποδε
χθεί κανείς την ιδιότητα του μετανάστη και της μετανάστριας αλ
λά και να πάρει τις αποστάσεις του από αυτή. Αυτή η ταλάντευ
ση αποτελεί κατά τη γνώμη μου μια γόνιμη αφετηρία, ιστορική, 
θεωρητική αλλά και πολιτική, για τη διερεύνηση των συνεπαγω
γών των προφορικών μαρτυριών για τον τρόπο που κατανοούμε 
σήμερα τη σύγχρονη ιστορία της κινητικότητας. Η ταλάντευση 
γύρω από τη μεταναστευτική ιδιότητα σαφώς παραπέμπει στο 
ιστορικό πλαίσιο μέσα στο οποίο συγκροτείται η υποκειμενικότη
τα των μεταναστριών και υποδεικνύει ότι ενδεχομένως οι σύγ
χρονες μορφές και οι συνθήκες κινητικότητας διαμορφώνουν και 
νέες μορφές αυτοπροσδιορισμού των μετακινούμενων ανθρώ
πων. Αυτές οι νέες μορφές αυτοπροσδιορισμού αναδύονται μέσα 
από διαδικασίες συνεχούς διαπραγμάτευσης μεταξύ των εμπει
ριών της μετακίνησης, των παγιωμένων αντιλήψεων περί μετανά
στευσης που επικρατούν στη χώρα υποδοχής και συχνά προσδί
δονται ή και επιβάλλονται στους μετανάστες, και ενδεχομένως 
και των αντιλήψεων περί μετανάστευσης που επικρατούν στην 
χώρα αποστολής.

Η αμφιθυμία των μεταναστριών σχετικά με τον αυτο-προσ- 
διορισμό τους ως τέτοιες μας οδηγεί σε μια υπόθεση εργασίας 
σύμφωνα με την οποία το πολιτισμικό φορτίο που φέρει η ιδιό
τητα του μετανάστη στις δυτικές κοινωνίες και οι πολιτικές συ- 
ναπαγωγές της έννοιας του πρόσφυγα στις ανατολικές μετα- 
κομμουνιστικές χώρες είναι τέτοιες που οδηγούν εκείνους που 
μετακινούνται σε αναζητήσεις νέων μορφών αυτοπροσδιορι- 
σμού. Στοχεύοντας σε μια πρώτη διερεύνηση αυτών των νέων 
μορφών αυτοπροσδιορισμού, προτείνω την ανίχνευση των τρό
πων με τους οποίους οι μετανάστριες αντιλαμβάνονται την έν
νοια και τις πρακτικές της κινητικότητας μέσω της ανάλυσης του 
συσχετισμού της με δύο κεντρικές θεματικές που αναδεικνύο

νται στις συνεντεύξεις και που αφορούν στην υποκειμενικότητα 
αυτών των γυναικών αλλά και στην ιστορία της μετανάστευσης 
που αφηγούνται: α. την προσωπική ανυπακοή, β. τις συναισθη
ματικές σχέσεις.

Προσωπική Ανυπακοή
Η δυναμική σχέση μεταξύ μετανάστευσης και υποκειμενικότητας 
εκφράζεται στις συνεντεύξεις μέσω των αναφορών στο ζήτημα 
της προσωπικής ανυπακοής και διαφωνίας. Αναφορές στον ανυ- 
πόταχτο χαρακτήρα, τη θέση του διαφωνούντο, τη γενικότερη 
τάση για ανυπακοή και την προδιάθεση να παίρνει κανείς αποφά
σεις για τη ζωή του διαφορετικές από αυτές που θεωρούνται ως 
«κανονικές» πολλές φορές συνυπάρχουν με στοιχεία πολιτικού 
και πολιτισμικού κονφορμισμού. Αν και συχνά αντιφατικές, οι 
αναφορές στην προσωπική διαφωνία είναι σημαντικές για να κα
ταλάβουμε πώς οι γυναίκες από τις χώρες της Ανατολικής Ευ
ρώπης που προσέγγισε η έρευνά μας συλλαμβάνουν τον εαυτό 
τους ως μετανάστριες στο σύγχρονο ευρωπαϊκό πλαίσιο καθώς 
και το ιδιαίτερο νόημα που αποδίδουν στην έννοια και το φαινό
μενο της κινητικότητας. Προς μια τέτοια κατανόηση μπορούμε να 
αποπειραθούμε να δούμε πώς η προσωπική ανυπακοή συνδέεται 
στο πλαίσιο της αφήγησης των μεταναστριών με την επιθυμία 
τους για μετακίνηση.

Οι αναφορές στην προσωπική ανυπακοή απαντώνται στις συ
νεντεύξεις τόσο αυτών που μετακινήθηκαν μετά το 1989 όσο και 
εκείνων που έφυγαν από τις χώρες καταγωγής τους πριν τις πο
λιτικές αλλαγές στην Ανατολική Ευρώπη. Οι αναφορές αυτές 
συνδέονται στην αφήγηση με την επιθυμία του υποκειμένου να 
«δει τον κόσμο», να ταξιδέψει, να επιδιώξει καλύτερες συνθήκες 
επαγγελματικής εξέλιξης ή εκπαίδευσης ή απλά να δοκιμάσει την 
τύχη του έξω από τα σύνορα της πατρίδας. Σχεδόν σε όλες τις 
συνεντεύξεις υποστηρίζεται ότι ήταν η επιθυμία της μετακίνησης 
που τελικά οδήγησε τους ανθρώπους στη μετανάστευση. Στις 
αφηγήσεις των μεταναστριών, η επιθυμία και η θέληση για μετα
κίνηση αποτελεί τον πυρήνα γύρω από τον οποίο αναπτύσσονται 
μια σειρά άλλων θεμάτων του μεταναστευτικού αφηγήματος: 
σχέσεις, αγάπη, νοσταλγία, εργασία, προσωπική επιτυχία, επι
βράβευση ή απογοήτευση, οικογενειακές υποχρεώσεις κ.τ.λ.

Ακόμη και στις περιπτώσεις όπου η ιστορία που αφηγούνται 
υποδεικνύει ότι αυτή η μετακίνηση υπαγορεύτηκε από ανάγκες 
που αφορούσαν την επιβίωση μέσα στο πλαίσιο σχέσεων εξου
σίας που ξεπερνούν το ίδιο το άτομο, όταν οι μετανάστριες αφη
γούνται την ιστορία τους επιμένουν με ιδιαίτερη έμφαση στο γε
γονός ότι η μετακίνησή τους συνδέεται με βαθύτερα στοιχεία του 
χαρακτήρα και της γενικότερης αντίληψης που έχουν για τον κό
σμο, αποτελεί δηλαδή απόρροια αναστοχασμού. Η προσωπική 
ανυπακοή σε αυτές τις περιπτώσεις συνδέεται με την έννοια της 
κινητικότητας καθεαυτή, καθώς η πρώτη συνεπάγεται μια απο- 
σύνδεση και απόσταση από κοινωνικούς κανόνες και προκαθορι
σμούς (όπως αυτοί ορίζονται κάθε φορά). Η ανυπακοή εκφράζε
ται έτσι μέσω της επιθυμίας του ατόμου να θέσει εαυτή σε κίνη
ση, φυσικά και υποκειμενικά.

Σε πολλές περιπτώσεις είναι εμφανές ότι οι απαγορεύσεις και 
οι περιορισμοί που επέβαλαν τα πολιτικά καθεστώτα είχαν ως 
αποτέλεσμα τη διάδοση μιας περιρρέουσας διάθεσης κινητικό
τητας, όπου ο τόπος εγκατάστασης δεν είχε τόση σημασία όσο η 
ίδια η εμπειρία και η κατάσταση της μετακίνησης. Έτσι, στις αφη
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γήσεις των μεταναστριών ο πολιτικός χώρος μεταξύ Ανατολής 
και Δύσης επανορίζεται μέσα από τη διάθεση του υποκειμένου να 
τεθεί σε κίνηση και όχι από τους όρους που θέτουν τα κέντρα 
που καθορίζουν την δυνατότητα και τον περιορισμό της κινητικό
τητας πριν και μετά τις πολιτικές αλλαγές του 1989.9 Μέσω αυ
τής της σύνδεσης μεταξύ κινητικότητας και προσωπικής ανυπα
κοής προς κανονιστικά πλαίσια, οι μετανάστριες προσλαμβάνουν 
τον ευρωπαϊκό χώρο περισσότερο ως μια κατάσταση προσδοκώ- 
μενης κινητικότητας και λιγότερο ως συγκεκριμένο γεωπολιτικό 
πλαίσιο ή ως μορφή πολιτισμικών ή πολιτικών ταυτίσεων. Οι ανα- 
τολικοευρωπαίες μετανάστριες που μελετήσαμε αντιλαμβάνο
νται τον εαυτό τους «ευρωπαϊκά» με βάση τη δυνατότητά τους να 
μετακινούνται. Αυτή η θεώρηση της ευρωπαϊκότητας μπορεί νο
μίζω να αποτελέσει γόνιμη αφετηρία περαιτέρω ερευνών γύρω 
από την ιστορία των ουτοπικών προσλήψεων της Δύσης στις χώ
ρες της Ανατολικής Ευρώπης καθώς είναι στενά συνδεδεμένη με 
την ουτοπική πρόσληψη της Δύσης ως μιας κατάστασης που επι
τρέπει την φυσική αλλά και την εσωτερική/ψυχική κινητικότητα 
και την επιδίωξη εναλλακτικών διαδρομών ζωής.

Διαπροσωπικές Σχέσεις και Κινητικότητα
Η μετανάστευση συχνά συνεπάγεται ρωγμές στις διαπροσωπικές 
σχέσεις μέσω της απομάκρυνσης από το οικογενειακό, φιλικό και 
οικείο κοινωνικό περιβάλλον. Αντίθετα στις συνεντεύξεις των 
ανατολικοευρωπαίων μεταναστριών γίνεται σαφές ότι η κινητικό
τητα είτε καθίσταται δυνατή λόγω των διαπροσωπικών σχέσεων, 
είτε δίνει τη δυνατότητα σε διαπροσωπικές σχέσεις να δημιουρ- 
γηθούν. Η σύνδεση κινητικότητας και διαπροσωπικών σχέσεων 
έχει δύο πλευρές: α. οι προσωπικές σχέσεις οδηγούν σε μετακί
νηση. Τυπικά παραδείγματα εδώ είναι οι γυναίκες που μετανα
στεύουν για να υποστηρίξουν οικονομικά εξαρτημένα μέλη της 
οικογένειάς τους, ή για λόγους που έχουν να κάνουν με τη σύνα
ψη ερωτικών και άλλων συναισθηματικών σχέσεων με ανθρώ
πους από άλλες χώρες, β. μέσω των σχέσεων που δημιουργού- 
νται στο πλαίσιο της μετανάστευσης το υποκείμενο μετακινείται 
συναισθηματικά και ψυχικά. Σε αυτή τη δεύτερη περίπτωση οι 
σχέσεις παρέχουν το πλαίσιο μέσα από το οποίο το υποκείμενο 
αναστοχάζεται τις αλλαγές στις επιθυμίες, τις απόψεις, τις κρί
σεις, το χαρακτήρα, τη γενικότερη στάση απέναντι στα πράγμα
τα, τα σχέδια για το μέλλον, αλλαγές που λαμβάνουν χώρα στο 
πλαίσιο της μετανάστευσης. Τα υποκείμενα έτσι μετακινούνται 
τόσο φυσικά όσο και συναισθηματικά ψυχικά μέσω και λόγω των 
διαπροσωπικών διαθετικών10 τους σχέσεων, των σχέσεων δηλα
δή που σε μεγάλο βαθμό διαμορφώνουν το υποκείμενο ως προς 
την εμπειρία της μετακίνησης. Αυτή η συστηματική έμφαση που 
δίνουν οι μετανάστριες κάνει σαφή την άρρηκτη σύνδεση μεταξύ 
κινητικότητας και διαπροσωπικών διαθετικών σχέσεων. Έτσι, η 
δημιουργία, η διατήρηση και η διεκδίκηση συναισθηματικών σχέ
σεων καθίστανται οργανικά στοιχεία του αφηγήματος, αλλά και 
της εμπειρίας και των πρακτικών της μετανάστευσης αλλά και 
της μεταναστευτικής ιστορίας.

Προσεγγίζοντας την ιστορία των μεταναστών και των μετα
ναστεύσεων στον ευρωπαϊκό χώρο μέσω της οπτικής της υπο
κειμενικότητας11 και διευρύνοντας την έννοια της υποκειμενικό
τητας του μετανάστη μέσω της έμφασης στο ρόλο των διαπρο
σωπικών σχέσεων στο πλαίσιο της κινητικότητας, προτείνω μια 
ερευνητική προσέγγιση που ακολουθεί αντίθετο προσανατολι

σμό από εκείνο επιστημονικών αλλά και πολιτικών προσεγγίσεων 
που αντικειμενοποιούν τους μετανάστες και τις μετανάστριες 
ανάγοντας την πολυπλοκότητα των φαινομένων κινητικότητας σε 
φαινόμενα εμπρόθετης μετακίνησης έλλογων υποκειμένων που 
επιδιώκουν αποκλειστικά την καλύτερη και ρασιοναλιστική εξυ
πηρέτηση των αναγκών επιβίωσης.12 Αυτή η αντικειμενικοποίηση 
συμβάλλει στην εμπέδωση μιας μονοδιάστατης κοινωνικής εικό
νας του μετανάστη στις δυτικοευρωπαϊκές χώρες και αντανακλά
ται στη διαμόρφωση των σημερινών ευρωπαϊκών πολιτικών που 
συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν τη μετακίνηση όχι ως ένα φαινόμε
νο εγγενές στην ευρωπαϊκή ιστορία αλλά ως μια ανωμαλία που 
επιβάλλει κανονιστικές παρεμβάσεις και πρωτοβουλίες.13

Προτάσσοντας την έννοια της κινητικότητας και της αμφί- 
δρομης σχέσης της με την υποκειμενικότητα, επιδιώκεται η δυ
νατότητα μελέτης της ιστορίας των σύγχρονων μεταναστεύσεων 
που θα στηρίξει μια κριτική επανεξέταση των κανονιστικών πλαι
σίων μέσα από τα οποία συγκροτούνται οι έννοιες του πολιτικού 
χώρου, της ευρωπαϊκότητας και του «οίκου» μέσα από την οπτι
κή αυτών που κινούνται διαμέσου και στις παρυφές της συνο
ριακής γραμμής.
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